

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXX — Número 17 — MADRID, 1º de Octubre de 1960 — Precio : 1 peseta

ESPAÑOLES ¡ ESCUCHAD

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE !

Radio España Independiente emite por ondas cortas de 24, 26 y 30 metros, de 5 y media de la tarde a 12 de la noche.

UNA NECESIDAD NACIONAL :

QUE DESAPAREZCAN LAS BASES YANQUIS DE ESPAÑA

HACE unos días han hablado los periódicos de la visita del embajador de los Estados Unidos en Madrid a la base que los norteamericanos han construido en Elisondo (Navarra).

Según esos mismos periódicos « sus instalaciones responden a las últimas exigencias de la técnica y hay una poderosa estación de radar y forman la guarnición 250 norteamericanos ».

A los comunistas ni nos ha sorprendido la noticia ni el discurso del embajador yanqui. Hace años que venimos denunciando que en Elisondo se estaban construyendo rampas de lanzamiento de cohetes y los hechos han venido a confirmar, una vez más, la veracidad de nuestras denuncias.

Al tener que abandonar sus bases en Marruecos y ante las dificultades que encuentran en otros países europeos para continuar empleando las bases en ellos establecidas, los Estados Unidos amplían sus bases en España.

No vamos a entrar en detalles — porque ello no es posible en un corto artículo y porque, además, son más conocidas — sobre las bases de Torrejón, Rota, San Pablo, Morón y Zaragoza y el oleoducto que, como un latigazo en la cara de los españoles, atraviesa nuestro país desde Andalucía a Aragón. Vamos a referirnos tan sólo a algunas de las bases e instalaciones militares que no figuran en los acuerdos militares de 1953 pero que son una realidad en el suelo de nuestra patria.

En Cartagena se ha construido una base subterránea para submarinos. En San Pedro, Cartagena, ha sido perforada la montaña para la instalación de depósitos de municiones y combustibles. Desde ese mismo lugar (Faldas del Castillo de San Julián) se ha construido un túnel a Escobreras para recibir directamente el combustible de la refinería de petróleo allí establecida, y en la que el capital americano tiene una buena parte.

En los aeródromos cercanos a Cartagena se han venido haciendo obras de ampliación completamente innecesarias para el uso que actualmente se hace de ellos. En Cartagena ha sido creado uno de los « Centros de Instrucción y Adiestramiento de la Flota », dirigido por los norteamericanos y en Tenteorra y el puerto están ya establecidas fuerzas militares americanas. Cercana a Carta-

por Enrique LISTER

gena fue establecida una de las estaciones de radar que los americanos tienen en España y en la región de Cartagena se están llevando a cabo los trabajos para la instalación de una rampa de lanzamiento de cohetes.

El centro de la base yanqui en Galicia es El Ferrol. En El Ferrol existían ya arsenal, astilleros, base de hidros y toda una serie de dependencias militares considerándose ya como el primer puerto militar de España, pero a partir de 1951 y sobre todo de septiembre de 1953 es cuando comienza a convertirse en base americana. A partir de esas fechas, miles de hectáreas han sido arrebatadas a sus propietarios para la ampliación de los centros y dependencias militares ya existentes, construcción de depósitos subterráneos de municiones y combustibles de la base subterránea de submarinos de la Graña, establecimiento de potente centro de radar y transmisiones en Valdoviño a unos 15 kilómetros al noreste de El Ferrol, construcción del ferrocarril para unir la base militar de la Graña con la de El Ferrol, construcción de un aeródromo. Y actualmente se trabaja activamente en la construcción de una rampa de lanzamiento de cohetes en la región de Cabo de Vares, a unos 65 kilómetros al noreste de El Ferrol.

Se habla insistentemente de la instalación de bases en Cataluña, aparte de la « base para cazas de interceptación » que ya existe en Reus y que forma parte de la base de Zaragoza. Según se dice, se trata de dos bases con rampas de lanzamiento de cohetes y de una potente estación de radio, concretamente en la región de Rosas (Gerona), para comunicar con las flotas aérea y naval de los Estados Unidos.

En la región de Huelva - Moguer - San Juan del Puerto, se vienen haciendo mediciones y otros trabajos preliminares para la puesta en práctica del plan americano de construcción de una base aéreo-naval auxiliar de la de Rota.

Para ser empleada en esas obras, en diciembre llegará a Huelva una draga de succión construida en Rotterdam por encargo de los Estados Unidos y de un coste de

1.350.000 dólares. Draga que los americanos procuran presentar como una ayuda a España cuando, en realidad, será empleada para sus obras militares.

Hace sólo unos meses se ha hecho público el acuerdo entre los Gobiernos español y norteamericano para la construcción de una gran base de comunicaciones en el extremo sur de la isla de Gran Canaria. Según el contrato, España aportará el terreno y los yanquis construirán la base que estará bajo la dirección de la N.A.S.A., que no es otra cosa que el gran centro de espionaje norteamericano que envió el U-2 sobre la Unión Soviética.

Cada vez son más los españoles que se dan cuenta del tremendo peligro que todo esto representa para España y para la paz. Muchos de estos españoles se preguntan al mismo tiempo : ¿hasta cuándo nuestros militares que tanto hablan de honor y de patria van a tolerar que trozos de nuestro país sean ocupados por militares extranjeros ? La pregunta es justa y nuestro pueblo tiene derecho a pedir, a exigir de los militares que cumplan con su deber de defender la integridad del territorio patrio; pero eso no basta. El pueblo, y en primer lugar los habitantes de los pueblos y ciudades cercanos a las bases, deben dirigirse a las autoridades pidiéndoles la liquidación de las bases americanas por el tremendo peligro que constituyen para ellos y para España en su conjunto.

Deben dirigirse a los intelectuales, como nosotros lo hacemos, para pedirles que hagan oír su voz contra las bases.

Deben dirigirse, como nosotros lo venimos haciendo insistentemente, a los militares pidiéndoles que no toleren esta indignidad, diciéndoles que las bases militares construidas en territorio español deben quedar bajo su mando y control exclusivo e inmediato mientras no se pone fin definitivamente a los acuerdos militares de 1953.

El peligro que constituyen las bases yanquis en España abarca a todo el pueblo, a toda la nación. La acción por poner fin a ese peligro de muerte y a esa vergüenza nacional debe abarcar asimismo a todos los españoles.

(Pasa a la página 2)

ACERTADA RESOLUCION DE LA DIRECCION DE UNA ORGANIZACION PROVINCIAL DEL PARTIDO

En la discusión realizada sobre la Declaración de nuestro Comité Ejecutivo del 1º de julio pasado, la dirección provincial de la organización del Partido de X ha llegado a las siguientes conclusiones:

« Nuestra organización, teniendo en cuenta los momentos decisivos que vivimos en la lucha por el derrocamiento de la dictadura, ha decidido activizar nuestra labor desarrollando el máximo de energías e iniciativas. Cada comunista debe sentirse dirigente de las masas allí donde se encuentre, llevar la voz del Partido, organizar a las masas, encabezar la lucha por las reivindicaciones diarias contra el Plan de Estabilización y el paro y miseria que está acarreado, preparando poco a poco, día a día las condiciones para una huelga nacional pacífica en lo que atañe a nuestra provincia.

Es verdad que todavía quedan algunos comunistas que esperan indicaciones de arriba para actuar, algunos pocos muestran falta de decisión, demasiados cuidados ante sus amigos y conocidos para exponer el punto de vista del Partido. Por otra parte, todavía está bastante arraigado el método de charla espontánea entre comunistas de un mismo

grupo que hablan entre sí de política, pero sin un verdadero trabajo de grupo de Partido, sin discusiones políticas sobre un tema concreto planeado de antemano, etc.

Mientras tanto las masas, sobre todo los jóvenes, buscan una orientación que nosotros les tenemos que dar.

Trabajamos para corregir estos defectos.

Muchos son los jóvenes que nos buscan, por eso hay que activar nuestra iniciativa para entrar en contacto con grupos de jóvenes que en poco tiempo pueden engrosar nuestra organización. Nos hemos propuesto que cada comunista tenga un tarea concreta partiendo de la situación donde se desenvuelve y de sus cualidades personales. No es muy difícil si a esto le prestamos la debida atención, el que cada miembro del Partido en el plazo de dos, tres meses atraiga como mínimo un nuevo miembro. Esto es posible y nos hemos propuesto esta tarea.

La línea del Partido está clara. La cuestión radica, pues, en desarrollar el máximo de energías e iniciativas por los grupos y comunistas aislados para que nuestro Partido esté presente en el mayor número de fábricas y pueblos de la provincia... »

LA MEDALLA DE LA VERGUENZA

Algunos ingenuos esperaban que la Delegación Nacional de Deportes o el Ministerio de Información nos explicaran a los atribulados españoles por qué, en los Juegos Olímpicos de Roma, nuestro país se ha clasificado — si es que a eso se le puede llamar clasificarse — en el último lugar de las naciones de Europa y ha logrado, por junto, una medalla de tercera clase, una medalla de bronce.

La espera ha sido vana. Por lo visto, los jerarcas han pensado que lo mejor era no meneallo, a ver si de esta forma los españoles no nos enterábamos. Y ha guardado un silencio verdaderamente olímpico acerca de nuestro desastre romano y de otras particularidades de esa competición. La prensa dirigida ha pasado como sobre ascuas sobre las victorias soviéticas escamoteando medallas que daba gusto. Igual ocultación ha hecho en lo que se refiere a otros países del campo socialista. ¿ Los resultados generales? En el mejor de los casos se ha referido a ellos envolviéndolos en una espesa logomaquia. Cuando son tan claros:

URSS : Puntos, 683; medallas : 43 de oro, 29 de plata, 31 de bronce.

EE. UU. : Puntos, 463,5; medallas : 34 de oro, 21 de plata, 16 de bronce.

URSS : Total de medallas, 103.

España : 1.

¿ A qué obedece este contraste abismal entre los resultados de la URSS y los de España? ¿ Proviene de la diferencia de población o de que los españoles tengamos una congénita ineptitud para los deportes, como dice Franco que la tenemos para la democracia? Naturalmente que no. Los deportistas españoles han mostrado innumerables veces su brio, su habilidad, su iniciativa. Las causas están en las condiciones sociales antagónicas que rodean a una y otra juventud. En la URSS, el Gobierno y las organizaciones sociales atienden cuidadosamente la formación física y deportiva de la juventud con asignaciones, medios materiales, estímulos, etc. Actualmente existen

en la URSS 80.000 escuelas deportivas para los niños en edad escolar. Hay 200.000 campos de basket y volley; tres millones y medio de jóvenes practican el atletismo; el número total de deportistas asciende a 24 millones, etc., etc.

Mientras tanto, ¿ qué sucede en España? Los jóvenes españoles lo saben bien. Las asignaciones oficiales para la formación deportiva de la juventud son mínimas, ridículas. Los deportistas amateurs carecen de campos, de escuelas, de entrenadores; han de comprarse el equipo; la alimentación de los más es insuficiente, sus condiciones de trabajo y de vida penosísimas.

Lo ocurrido en Roma confirma que todo cacareo sobre el fomento gubernamental, sindical, etc., del deporte, es puro camelo.

Si la medalla de Roma no puede ser para los deportistas españoles, la medalla de la consolación, para el régimen franquista es la medalla de la vergüenza.

UN MILLON DE ACCIDENTES DE TRABAJO EN 1959

El 30 de agosto, el diario « YA » dio la siguiente información:

« En el año 1954, los accidentes de trabajo registrados pasan de medio millón. En 1959 se alcanza la cifra del millón ».

En efecto, se han duplicado los accidentes de trabajo en cinco años, pero también se han duplicado, y en algunos casos triplicado, los beneficios de las grandes empresas. Los siguientes datos lo confirman.

En 1954, la « Telefónica Nacional de España » obtuvo 301.816.375 pesetas de beneficios líquidos y en 1959 se elevaron a 776 millones de pesetas; la « Arrendataria del Monopolio de Petroleos » consiguió 134.802.141 pesetas en 1954 y en 1959 alcanzó la cifra de 290.200.000 pesetas, y la « Hidroeléctrica Española », cuyos beneficios en 1954 fueron cifrados en 146.760.895 pesetas, en 1959 aumentaron a 393.230.000 pesetas.

Una necesidad nacional

(Viene de la página 1).

Nadie debe olvidar que a la sombra de las cinco conocidas bases de Torrejón, Morón, San Pablo, Zaragoza y Rota se han venido y se continúan preparando otras muchas bases e instalaciones que convierten a España entera en una base yanqui de agresión y, por añadidura, en un objetivo de las represalias del contrario en caso de guerra.

Pero hay más, y es que las bases constituyen un peligro no sólo en caso de guerra, que ya sería suficiente para luchar por su liquidación, sino que son un peligro permanente porque en esas bases hay almacenadas bombas atómicas y de ellas despegan y aterrizan los aviones cargados con esas bombas como acaba de ocurrir durante las recientes maniobras aéreas sobre Estados Unidos en las que participaron los aviones atómicos de las bases yanquis en España.

Y a esos peligros hay que agregar el que se ha puesto de relieve con la provocación del avión U-2 y que Franco aprobó públicamente demostrando así que está de acuerdo en que las bases americanas en España sean empleadas para tales provocaciones.

Luchando por que cese la ocupación americana y se establezca la soberanía nacional sobre todo el territorio español, nuestro pueblo puede y debe hacer desaparecer del horizonte la terrible amenaza de destrucción y muerte que Franco y sus amos norteamericanos hacen pesar sobre nuestra patria.

LO MAS URGENTE

A la hora de cerrar este número de « Mundo Obrero » aun no conocemos el resultado de la primera fase de las elecciones sindicales. Pero tanto allí donde los obreros hayan logrado hacer triunfar a sus candidatos, como allí donde los jerarcas, apoyándose en el régimen policiaco y dictatorial, han impuesto los agentes de las empresas, la cuestión que está al orden del día, de manera urgente, inaplazable, es clara: organizar la lucha por el aumento de los salarios, contra los despidos, por un seguro contra el paro, contra todas las desastrosas consecuencias del Plan de Estabilización para la clase obrera.

Los obreros de aquellas empresas donde han triunfado las candidaturas proletarias deben abrir el camino, dar el ejemplo. El primer deber de los enlaces y vocales elegidos es encabezar la lucha, apoyados masiva y resueltamente por todos sus compañeros de trabajo. Para ello hay que saber utilizar los recursos legales, pero sin limitarse a éstos; hay que apoyar las gestiones legales con la acción de masas. Las reivindicaciones deben ser presentadas por potentes y amplias comisiones obreras, donde junto con los enlaces y vocales figuren decenas de los obreros más representativos. Y sus gestiones deben ser apoyadas por concentraciones de masas en los lugares de trabajo y en los sindicatos, o ante las autoridades que corresponda. Hay que hacer saber en todas partes que la paciencia de la clase obrera se ha agotado. ¡ Basta ya de salarios de hambre y de paro, mientras los grandes capitalistas y los jerarcas del régimen siguen recibiendo fabulosos beneficios! »

DISCURSO DEL CAMARADA SANTIAGO CARRILLO EN LA VIII ASAMBLEA DEL PARTIDO SOCIALISTA POPULAR DE CUBA

Las primeras palabras del camarada Santiago Carrillo, acogido con una enorme ovación por todos los delegados, son para saludar, en nombre del Partido Comunista de España, a los comunistas y a todo el pueblo cubano, exaltando la gran significación que la revolución cubana tiene para todos los pueblos de Latinoamérica.

Para la delegación de nuestro Partido — sigue diciendo Santiago Carrillo — ha sido una provechosa enseñanza el enjundioso informe del camarada Blas Roca y las intervenciones de los delegados. Consideramos que la línea política expuesta en ese informe es justa y demuestra que nuestro Partido hermano, el Partido Socialista Popular, está desempeñando, en las condiciones y con las características originales de la Revolución cubana, el papel que le corresponde como Partido marxista-leninista de la clase obrera.

El desarrollo de la Revolución cubana es, en efecto, sumamente original.

Ya el gran Lenin había previsto que las transformaciones sociales, revestirían, según los casos y países, una gran diversidad de formas. La Revolución cubana es una comprobación viva de que los marxistas-leninistas no podemos apegarnos a las fórmulas estereotipadas. Si buscásemos en los textos de nuestros clásicos, veríamos que no hay ninguna receta acabada que explique qué las cosas en Cuba habían de desarrollarse matemáticamente como se están desarrollando. Y ello porque el marxismo-leninismo no es un dogma frío, un conjunto de reglas estáticas: es una teoría revolucionaria viva, que hay que saber aplicar creadoramente a las condiciones originales de cada país, como nos enseñaron los bolcheviques rusos, como nos enseñan los partidos de los países socialistas, como estáis mostrando vosotros mismos, camaradas cubanos, con vuestro ejemplo.

Lo decisivo, a través de todas esas formas originales y diversas, es hacer progresar la revolución, consolidar el poder político de los obreros y los campesinos, en alianza con las otras capas laboriosas; denunciar y combatir a los enemigos abiertos, y sobre todo, a los encubiertos, de la revolución; transformar la estructura atrasada del país, derrotando a los imperialistas, los latifundistas y las fuerzas contrarrevolucionarias; fortalecer y hacer jugar su papel al Partido de la clase obrera; unificar todas las fuerzas revolucionarias. Y eso es lo que estáis haciendo, lo que ha expuesto aquí Blas Roca, y por eso reiteramos nuestra confianza en que vuestra consigna « Venceremos » es plenamente fundada, y estamos seguros de que la Revolución cubana triunfará definitivamente.

AL PUEBLO CUBANO LE APOYAN GIGANTESCAS FUERZAS INTERNACIONALES

El pueblo cubano tiene hoy tras de sí la inmensa potencia de la gran Unión Soviética que, continuando su tradicional política internacionalista, no sólo os ha prestado colaboración económica, sino que ha hecho retroceder a los agresores yanquis anunciando, por boca del camarada Jruschov, que si Cuba es atacada los cohetes soviéticos entrarán en acción.

El pueblo cubano tiene tras de sí a todo el campo socialista, a los pueblos de Latinoamérica, al proletariado y a las fuerzas democráticas y de paz de todo el mundo.

El campo del socialismo, de la democracia y de la paz es ya hoy más fuerte que el campo de los opresores y agresores imperialistas. Eso es lo que explica que el pueblo cubano — que ha luchado heroicamente hasta conseguir la victoria — haya podido realizar sus ansias de profundos cambios revolucionarios en las mismas narices de Norteamérica. La causa de Cuba es hoy la causa de toda la humanidad avanzada y progresista, como lo fue la de España durante nuestra guerra contra el fascismo.

La defensa de la Revolución cubana forma hoy parte de la gran lucha por el mantenimiento de la paz mundial, por la coexistencia pacífica. En esta época, cuando al lado del imperialismo se desarrolla y fortalece el sistema socialista mundial, cuando se hunden los últimos vestigios del colonialismo, es posible, como ha

proclamado el movimiento obrero y comunista mundial, defender e imponer la paz; es posible maniatar a los imperialistas y reaccionarios que desearían frenar el progreso histórico aún a costa de una terrible guerra destructiva. Esa posibilidad presupone una lucha ininterrumpida de las masas de todos los pueblos contra los promotores imperialistas de guerra; presupone el robustecimiento constante de las fuerzas de la paz y su unidad, la unidad de la clase obrera; la unidad del movimiento comunista internacional, sobre los principios vivos del marxismo-leninismo. La declaración y el manifiesto de los Partidos Comunistas y Obreros, de Moscú, en 1957, continúan siendo, como lo confirmó la reciente declaración de Bucarest, el programa para el movimiento comunista y obrero del mundo entero.

LA ENORME RESONANCIA DE LA REVOLUCION CUBANA EN ESPAÑA

La Revolución cubana ha tenido en España una enorme resonancia. Ha conmovido profundamente a la clase obrera, a los campesinos, y puede decirse que a todas las capas sociales. Los intentos franquistas de ayudar a Trujillo a formar una legión anticubana y anticomunista con mercenarios españoles han terminado en un completo fracaso. En cambio, si nosotros, a pesar de la clandestinidad y el terror, llamáramos en España al reclutamiento de combatientes para defender a la Revolución cubana, miles y miles de trabajadores españoles, de estudiantes y de jóvenes se alistarían sin vacilar y atravesarían las fronteras para venir a luchar a esta tierra hermana, junto a este pueblo hermano, igual que hicisteis en 1936 los cubanos y los combatientes de las Brigadas Internacionales de numerosos países, en apoyo del pueblo español.

El eco de vuestra revolución en España ha sido tan grande, que, al principio, sucedió una cosa curiosa: algunos elementos reaccionarios se habían hecho ilusiones de que Fidel Castro se lanzaría contra los comunistas, y, atemorizados por la fuerza y la influencia de nuestro Partido en España, decían: « Aquí hace falta un Fidel Castro ». Pero eso duró muy poco. Los reaccionarios se han dado cuenta rápidamente de que no se puede dissociar a Fidel Castro de los obreros y de los campesinos cubanos, de la Revolución cubana. Y, a partir de ese momento, Fidel Castro, que es una figura admirada y querida por la clase obrera, los campesinos y las fuerzas progresivas, un símbolo de la lucha revolucionaria del pueblo cubano, comparte con los comunistas y con todos los revolucionarios sinceros los dictérios de las fuerzas reaccionarias.

Cuando escuchaba el informe del camarada Blas Roca, sus insistentes requerimientos a la unidad de las fuerzas revolucionarias, recordaba yo la experiencia de la guerra de España. Aquella guerra se desarrolló en una situación internacional adversa a las fuerzas populares. La Unión Soviética era el único país socialista en el mundo, contra el cual las potencias sedicentemente democráticas trataban de azuzar a los agresores fascistas. El imperialismo atizó las contradicciones interiores, sembró la división y, con la sucia bandera del anticomunismo, promovió la sublevación del coronel Casado que puso fin a la resistencia republicana. Hace bien el camarada Blas Roca en insistir enérgicamente en la necesidad de la unidad. Creo que una de las pruebas más evidentes de la intuición y de la sagacidad revolucionaria del jefe de vuestra revolución, Fidel Castro, ha sido sacar las enseñanzas de este aspecto de la guerra de España. La división y el anticomunismo serían mortales para la Revolución cubana, como lo fueron para la República española. La clave de la victoria de vuestra revolución, según se ha dicho aquí, es la unidad. Por eso gritamos con vosotros: Unidad, Unidad, Unidad. Como vosotros decís, con la unidad « Venceremos ».

NUESTRA POLITICA DE RECONCILIACION NACIONAL

MUCHOS de vosotros me habéis preguntado en estos días por la situación que prevalece en España. Seguramente tendré otras ocasiones de hablar aquí, en Cuba, de esta cuestión. Como sabéis, el Partido Comunista de España lucha por promover un amplio acuerdo nacional para poner fin a la dictadura del general

Franco. La cuestión previa, la condición insoslayable para todo desarrollo democrático en España, es hacer saltar el tapón que obstruye la manifestación de la voluntad popular. Nosotros, teniendo en cuenta las particularidades de la situación en nuestro país, hemos elaborado la política de reconciliación nacional. Innecesario decirnos que no se trata de que nosotros vayamos a reconciliarnos con Franco. Se trata de que, durante nuestra guerra, una parte de los campesinos, de las clases medias e incluso de la burguesía nacional, engañados por la propaganda clerical y reaccionaria, fueron arrastrados a luchar en las filas del franquismo. Esas fuerzas se han dado cuenta, por una dolorosa experiencia, que no fueron ellos los que ganaron la guerra, sino una minoría de oligarcas monopolistas, de grandes terratenientes y los imperialistas extranjeros. Pero el hecho de haber estado en las filas franquistas ha abierto un abismo entre ellos y el grueso de las fuerzas obreras y populares. Franco especulaba con la amenaza de la revancha para mantenerles a su lado. Nuestra política de reconciliación ha colmado ese abismo, ha establecido un terreno de coincidencia entre esas fuerzas y las fuerzas obreras y democráticas; ha creado las condiciones para el aislamiento de la dictadura y para su derrota completa y definitiva. En las filas de nuestro Partido luchan hoy, y luchan bien, no pocos hijos de padres que lucharon con las armas contra nosotros.

LA PREPARACION DE LA HUELGA NACIONAL

TENIENDO en cuenta también las particularidades de la situación en España, nosotros propugnamos hoy una vía pacífica para derribar la dictadura. La vía pacífica es posible, porque la correlación de las fuerzas en el terreno internacional nos es cada vez más favorable y, en el terreno nacional, abrumadoramente desfavorable para Franco. Pero la vía pacífica que nosotros propugnamos presupone una gran lucha de masas. Nosotros hemos propuesto, como camino para acabar con Franco, la huelga nacional. ¿Qué entendemos por huelga nacional? Entendemos la huelga general de la clase obrera y de los trabajadores, con la participación de las masas campesinas, profundamente radicalizadas; el cierre de los comercios, de los establecimientos, el cese de todas las actividades nacionales, más las manifestaciones públicas en la calle y la fraternización con las fuerzas del Ejército. Es decir, la huelga nacional significa sacar al pueblo a la calle a imponer la dimisión del gobierno dictatorial. La dictadura del general Franco no está en condiciones de resistir hoy una acción de este tipo, y, si se produjeran resistencias de grupos que forzosamente estarían aislados, es evidente que el pueblo debería sofocar esas resistencias por todos los medios.

El Partido Comunista de España, en su declaración de julio de este año, plantea que ha llegado el momento de organizar activamente la huelga nacional y llama a todas sus organizaciones y a todas las fuerzas antifranquistas a preparar esta acción. Ello no significa que haya una fecha determinada ya, ni que nos dejemos llevar por la precipitación y la impaciencia. Significa que las fuerzas antifranquistas deben preparar desde ahora la huelga, a conciencia, sin perder un minuto, para desencadenarla en la coyuntura más propicia. Una parte fundamental de esta preparación son las luchas parciales, de masas, políticas y económicas, que tienen lugar en nuestro país.

LA CAMPAÑA PRO AMNISTIA

ESTAS ACCIONES parciales se desarrollan en el terreno político, por la amnistía, contra las torturas y la represión policiaca, contra la aplicación del fuero de guerra a los delitos políticos, y contra otras formas de opresión. La campaña por la amnistía ha alcanzado una gran importancia, tanto nacional como internacionalmente. En el país coincidimos en la lucha por la amnistía comunistas, socialistas, nacionalistas vascos, catalanes, demócratas cristianos, liberales y monárquicos. El movimiento está alcanzando tal fuerza, que se desarrolla ya abiertamente a la luz del día. La mayoría de los intelectuales más ilustres de España se ha pronunciado ya por la amnistía. El Colegio de abogados de Barcelona ha iniciado un proceso criminal contra los esbirros de la Gestapo española, la Brigada Político-Social. Creo que no necesito subrayar la importancia que tiene que en un país fascista, los jueces y el Gobierno

se vean obligados a tramitar una denuncia contra las torturas de su policía. « Ecclesia », el órgano de la jerarquía católica, ante la fuerza del movimiento popular, ha tenido que publicar un importante artículo denunciando las torturas policiacas. Una parte del clero español se manifiesta ya abiertamente, en documento firmado, contra la tiranía franquista y por la libertad. El régimen de Franco, ante la presión popular, puede verse obligado a dar una amnistía, y ese sería un hecho de enorme alcance político.

Pero necesitamos el apoyo y la solidaridad internacionales más activos. Estamos profundamente agradecidos por los resultados de la Conferencia Pro Amnistía celebrada en Sao Paulo. Ahora se prepara una Conferencia de toda América Latina con el mismo fin. Camaradas cubanos, camaradas de la América Latina: hace falta que nos ayudéis a destruir los barrotes que privan de libertad a centenares de nuestros mejores camaradas encerrados desde hace muchos años en las prisiones de Burgos, Alcalá, Santoña, San Miguel de los Reyes, etc. Hace falta que nos ayudéis a abrir las puertas de nuestro país a los emigrados políticos que residen fuera de España. Hace falta que vuestra voz, unida a la nuestra, reclamando la amnistía para los antifranquistas españoles, resuenen en España y nos ayuden a derribar las murallas de las prisiones franquistas.

Nosotros queremos la libertad de los presos, y la posibilidad del retorno a España, para luchar allí. Hay algunas gentes trasnochadas que dicen no poder volver a España mientras no desaparezca la tiranía. ¿Y quién va a hacerla desaparecer? ¿Vamos a esperar un milagro? Debemos hacerla desaparecer en España. Y, por eso, cuantos más seamos los que estemos allí, tanto mejor.

« EL PROCESO DE LA LUCHA ANTIFRANQUISTA SE ACELERA EN ESPAÑA Y ES YA IRREVERSIBLE »

A la lucha contra el franquismo se suman en España nuevas capas sociales y fuerzas políticas. La oposición es cada vez más activa y abierta, y al frente de ella está nuestro Partido. Hoy todas las fuerzas antifranquistas reconocen que el sector más organizado e influyente de la oposición es el Partido Comunista. Hemos sufrido golpes terribles, pero nos hemos rehecho después de todos ellos, hemos ganado nuevas fuerzas, y hoy nuestro Partido está organizado en todo el país, mantiene relaciones cada vez mejores con la mayor parte de las fuerzas de la oposición; va quebrantando las resistencias a la unidad. El proceso de la lucha antifranquista se acelera en España y es ya irreversible. El poder franquista es hoy el poder reaccionario más débil de Europa. Si conseguimos, y yo estoy firmemente seguro de que lo conseguiremos, derribarlo en un plazo relativamente corto, lo mismo que la victoria del franquismo en 1939 fue un cambio radical en Europa a favor de las fuerzas fascistas, que abrió el camino a la agresión hitleriana, la caída del dictador fascista sería hoy un cambio radical en favor de las fuerzas democráticas y tendría una enorme significación internacional.

Con estas breves explicaciones quería hacerlos saber que el pueblo español y nuestro Partido ocupan hoy su puesto en el frente mundial de los pueblos que luchan por la paz, la democracia y la independencia. Puedo decirnos que, aunque en condiciones diferentes, lo mismo que vosotros reclamáis la evacuación de la base de Caimanera, nosotros reclamamos la desaparición de las bases que Franco ha entregado a los americanos en España y luchamos contra los intentos de conceder otras bases a la Alemania Federal revanchista.

Termino reiterando nuestra solidaridad con vuestro Partido, con la Revolución cubana; nuestra simpatía por el Gobierno Revolucionario y su jefe el comandante Fidel Castro, seguro de interpretar los sentimientos de la inmensa mayoría del pueblo español. Quiero afirmar nuestra confianza en la victoria de vuestra revolución.

Como vosotros decís: ¡ Venceremos !

¡ Viva la Revolución Cubana ! ¡ Viva el Partido Socialista Popular ! ¡ Viva el abanderado de la Revolución Cubana, comandante Fidel Castro !

LA ELEVACION DE LOS SALARIOS, IMPRESCINDIBLE PARA REMEDIAR AL MARASMO ECONOMICO

por Juan GOMEZ

UNA profunda inquietud domina en estos momentos el ambiente económico de España.

Entramos en el otoño y la tan pronosticada reactivación general no se produce. La ligera recuperación de algunos — escasos — sectores especialmente estimulados por la inversión pública, no puede contrarrestar la depresión y la crisis que agarra al conjunto de la producción económica.

Por si ello fuera poco, las perspectivas del año agrícola son francamente pesimistas y las condiciones excepcionalmente favorables de que ha disfrutado el comercio exterior están en trance de desaparecer.

Un año de vigencia del Plan de Estabilización, con todo el volumen de problemas y de sufrimientos que, para el conjunto del pueblo, ha traído consigo, han hecho madurar rápidamente algunas ideas fundamentales que tienen la mayor importancia para la orientación de la política económica y, por consiguiente, para el futuro político del país.

Entre estas ideas queremos referirnos hoy a una de ellas que está en la base misma de los planteamientos y de las soluciones que el Partido Comunista de España propone para los problemas de nuestro país: aludimos a la necesidad de ampliar y desarrollar el mercado interior.

Nuestro Partido previó las consecuencias nefastas que iba a acarrear el Plan de Estabilización basándose en que la orientación profundamente reaccionaria de éste, conduciría a una disminución drástica de los ingresos de los obreros, de los campesinos, de la burguesía no monopolista y, por consiguiente, a una reducción del mercado interior que agravaría y extendería la crisis.

Esto es, exactamente, lo que se ha producido y en ello coinciden hoy todos los comentaristas.

A más largo alcance, nuestro Partido señala que sin un mercado interior amplio y en desarrollo — lo que presupone, en primer lugar, la Reforma agraria y la transformación de nuestra agricultura — no cabe hablar de verdadero progreso económico, de una industrialización que merezca tal nombre, ni de alcanzar precios competitivos en los mercados internacionales.

Estas ideas no son sólo ya patrimonio de la clase obrera o de los sectores democráticos avanzados. Industriales y comerciantes e, incluso, caracterizados representantes de la oligarquía señalan hoy que la reactivación no será posible si no se estimula y vigoriza el mercado interior.

Un hombre tan notorio portavoz de la oligarquía financiera catalana como Miguel Mateu Pla, Presidente del Comité Español de la Organización Europea de Cooperación Económica (O.E.C.E.), ha manifestado el 6 de agosto último, al presentar la Memoria anual de este organismo:

« Si pudiéramos tener un mercado interior importante, nuestra industria estaría mejor situada para poder competir en el extranjero. Espero que el Gobierno lo comprenda y lo estudie, haciendo lo posible para que venga pronto la reactivación ».

Que Mateu Pla reflejaba así una corriente de opinión de la oligarquía que, de hecho, choca con la orientación que el Gobierno imprime al Plan de Estabilización lo demuestra el que Ullastres se ve obligado a polemizar con este argumento, en su discurso en la Feria de Muestras de Bilbao, el 19 de agosto:

« No quiero tampoco oír hablar,

como oí el otro día a un empresario, que está bien la exportación, pero que lo primero que tenemos que cuidar es el desarrollo económico interior ».

Y, Ullastres, reafirma contundentemente la orientación gubernamental dictada por los compromisos adquiridos por el franquismo con los organismos y con los trusts imperialistas internacionales:

« Vuestro proceso de producción de bienes para el mercado interior tiene que pasar por el mercado exterior ».

A lo que, otro conspicuo representante de la oligarquía financiera, José María Aguirre Gonzalo, Presidente del Banco Guipuzcoano y Vicepresidente del Banco Español de Crédito, hablando en nombre de la industria metalúrgica, contesta sin equívocos en una entrevista concedida a « El Economista », del 3 de septiembre:

« No son suficientes las exportaciones. La industria necesita vender en el interior del país y este mercado es el que acusa una baja considerable en sus cifras de compras ».

El conjunto de la burguesía no monopolista, los industriales que producen para los sectores del consumo y el comercio que vive del mercado interior, están llegando a conclusiones aun más concretas: para estimular la reactivación se hace imprescindible devolver a los trabajadores el poder adquisitivo que les ha robado el Plan de Estabilización, se impone un aumento general de salarios y sueldos.

La revista « España Económica », del 10 de septiembre, en su Carta de Cataluña, escribe:

« Se espera si el mes de octubre — esto al menos se menciona — puede traer algún acuerdo oficial que permita aumentar la capacidad adquisitiva del público, sin cuyo aliciente no se cree posible superar ni igualar los resultados y cifras de venta del mismo trimestre del año anterior. (Es decir, no se cree posible la reactivación. Nota nuestra). Se coincide en que, por lo menos, habría de fijarse la retribución mínima horaria, desde la cual ir a una fijación

acorde y gradual de los salarios ».

« Es problemático hoy — sigue diciendo la revista — el cubrir las necesidades con sueldos inferiores a 700 pesetas semanales o 3.000 mensuales, considerándose que esta retribución mínima sería bastante, de momento, para la reactivación del comercio y superar las dificultades surgidas de la abolición, en general, de los ingresos en concepto de horas extraordinarias que formaron parte, durante cierto número de años, de los ingresos normales en un vasto ciclo de asalariados ».

La argumentación de la revista equivale a reivindicar un salario mínimo vital de 115 pesetas por jornada de ocho horas, sobre la base del cual se establecería toda la escala de salarios.

Como señala la propia revista, la elevación de los salarios es posible, manteniendo la estabilidad de los precios, si, simultáneamente, se procede « a una reducción de impuestos impopulares » y si las grandes empresas « sacrifican parte de sus todavía excelentes beneficios ». Y, añadimos nosotros, si se reducen de forma sustancial los gastos militares e improductivos; si se pone fin al despilfarro y a la corrupción que son consustanciales con el franquismo.

En la elevación general de salarios y sueldos están vitalmente interesados no sólo los trabajadores, sino también los industriales, los comerciantes y los campesinos, porque sólo elevando el poder de compra de las grandes masas encontrarán un mercado para sus productos y para sus cosechas.

Tales cambios sólo pueden imponerse mediante la lucha. Es ésta la perspectiva que nos abren los meses venideros. Cientos de luchas parciales, en las que los trabajadores reivindiquen e impongan un salario decente que permita vivir con ocho horas de trabajo. Cientos de acciones, económicas y políticas, de todas las capas sociales que respalden la lucha de la clase obrera, que aislen y debiliten aun más a la dictadura.

Es la perspectiva de la preparación concreta de la huelga nacional pacífica. La única perspectiva verdaderamente nacional porque es la única capaz de remediar la situación a que la dictadura ha conducido a España.

SINGULAR "REACTIVACION"

Ullastres, ministro de Comercio, afirma que la reactivación industrial es un hecho, y la gente, que percibe lo contrario, se pregunta extrañada dónde se ha producido ese milagro.

La « reactivación » de Ullastres es muy singular. Se trata de empresas que sin haber renovado el utillaje y habiendo reducido el personal obrero están abaratando los costos y aumentando la producción. Este es un hecho real y queremos ilustrarlo con algunos ejemplos de la industria textil.

La empresa « Marcet », de Sabadell, ha obligado a los obreros a llevar el doble de telares, prometiéndoles en cambio una prima en caso de alcanzar la producción fijada arbitrariamente por la empresa. Esto significa que el obrero que antes llevaba un solo telar, ahora trabaja en dos.

Una vez la norma establecida, la empresa suprimirá la prima, como la suprimieron

todas las de las diferentes industrias, apoyándose en la crisis provocada por el Plan de Estabilización.

Otro ejemplo es el de Alcoy. Han cerrado sus puertas, entre otras empresas, « Desiderio Laporta », « Hilaturas Alcoyanas », « Hilados y Peinados de Lino », « Hijos de Llorens Aracil », etc. La industria textil en Alcoy está casi paralizada. Pero la empresa « Anselmo Aracil » trabaja. En su momento presentó y le fue aprobado un expediente de crisis, pero no ha despedido a los obreros. Lo utiliza como arma de coacción contra los trabajadores, exigiéndoles mayor esfuerzo en la producción, y si se resisten les recuerda que tiene en su poder el expediente de crisis aprobado para echarlos a la calle.

He aquí dos ejemplos típicos de « reactivación », que no son exclusivos de la industria textil, sino que se extienden y practican en las empresas de las otras industrias.

ANTE LA MAGNA ASAMBLEA DE LA O.N.U. LA U.R.S.S. PRESENTA UN PROGRAMA DE PAZ

Las primeras sesiones de la XV Asamblea de la O.N.U. muestran cumplidamente la importancia excepcional de ésta. Jamás tantos jefes de Gobierno, tantas personalidades de primer plano, representaron a sus países en una reunión de la O.N.U. Jamás tantas naciones participaron en una organización internacional. Ya en sus inicios, la XV Asamblea de la O.N.U. se nos aparece como un éxito de las iniciativas tomadas por la U.R.S.S. a fin de darle ese carácter extraordinario, y como un fracaso de E.E.UU. y de otros Gobiernos imperialistas que, interesados en eludir la discusión de los grandes problemas, se han esforzado por lograr que esta asamblea de la O.N.U. fuera simplemente una reunión más, gris, sin historia. Eisenhower se ha visto obligado a hablar en la Asamblea; Macmillan se dispone a hacerlo. Hasta la campaña electoral norteamericana queda borrada por la sucesión de discursos importantes en la O.N.U.

Ante la resonancia de los debates y la intensa actividad diplomática desplegada en torno a la reunión; qué ridículos resultan los intentos que para minimizar este acontecimiento y deformar su significado efectúa, por orden superior, la prensa dirigida de nuestro país! Acaso percibiéndolo, el corresponsal de « ABC » en Estados Unidos emite en una de sus crónicas este lamento: « Estos días suceden cosas extraordinarias en la tumultuosa metrópoli neoyorquina ».

Sí, señor, cosas extraordinarias. Veamos algunas de ellas.

EL PROYECTO SOVIETICO DE DESARME CONTROLADO

Resulta evidente que el eje en torno al cual giran los debates es el discurso de Jruschov. La U.R.S.S. — se declara en él — considera que el problema capital de nuestro tiempo es el del desarme. Lo esencial para salvaguardar la paz es llegar a un acuerdo sobre esta cuestión. Y a fin de propiciarlo, el jefe de la delegación soviética ha presentado un nuevo proyecto de desarme general y completo. La Prensa española ha silenciado cuidadosamente sus puntos sustanciales. Nadie podrá saber, por ella, en qué consiste el proyecto. Lo cual no le impide de calificarlo de confuso y de inconcreto. Pero es clarísimo y concretísimo.

El proyecto señala tres etapas. Primera: destrucción de todos los vehículos portadores de armas nucleares, cohetes estratégicos y tácticos, aviones sin piloto, etc. (¡ Y esto lo proponen quienes tienen una superioridad indiscutible en ese dominio!). Eliminación de bases en territorio extranjero y otras medidas de desarme. Segunda etapa: prohibición total de todas las armas nucleares y de destrucción masiva, nuevas reducciones de fuerzas armadas clásicas. Tercera: desaparición total de todas las fuerzas armadas, conservando cada país un contingente de policía; destrucción de todas las armas y municiones clásicas, abolición de los ministerios de la guerra, estados mayores, etc.

Como ante el pueblo, estas proposiciones son difícilmente rebatibles en sí, los comentaristas, inspirados por Arias Salgado, se guardan mucho de hacerlo. Imitando a los portavoces del Departamento de Estado pretenden hacer creer que se trata simplemente de palabras y que la U.R.S.S. se resiste al control sobre el desarme. Desgraciadamente para ellos, el proyecto soviético va acompañado de una larga serie de medidas de control, sumamente detalladas, para cada etapa del desarme. Desde la creación de un Consejo de Control, con representantes de los países occidentales, de los socialistas y de los neu-

tros, hasta la organización de equipos de inspección con libre acceso a los lugares correspondientes para asegurarse de la destrucción de las armas, de la evacuación de las bases, de la desmovilización de tropas, etc.

El discurso de Eisenhower no contiene ninguna proposición concreta ni viable de desarme. Numerosos periódicos burgueses de diferentes países lo han calificado de vacío, de difuso. La Asamblea de la O.N.U. pone una vez más de manifiesto quiénes quieren de veras el desarme y quiénes quieren simplemente charlar sobre el desarme para que esas charlas sirvan de biombo a su carrera armamentista.

COINCIDENCIAS QUE SERAN CADA DIA MAS NUMEROSAS

El proyecto soviético es un verdadero programa de paz. Los pueblos lo aprueban. ¿Cuál de ellos podría sentirse perjudicado por su aplicación? Los perjudicados serían los círculos imperialistas interesados en prolongar la guerra fría, que se resisten a desprenderse del sueño irrealizable de hacer retroceder la Historia por la fuerza, que utilizan las bases en territorio extranjero como instrumentos de coacción y de dominación y que se enriquecen con la fabricación de armamentos.

Por su parte, nuestro pueblo está vitalmente interesado en la desaparición de las bases, en la desaparición del clima de guerra fría que, en nuestro país, sólo favorece a la dictadura. Está interesado en la disminución de los gastos militares, que, en España, por su desmesuramiento, son fuente de impuestos insostenibles y pesan gravemente sobre toda la economía.

El proyecto soviético no sólo ha sido apoyado decididamente por las delegaciones de los países socialistas que han aportado nuevas iniciativas, nuevas proposiciones. Con bastantes de sus puntos sustanciales han coincidido las delegaciones de numerosos países neutralistas. En general las intervenciones de éstas propugnan el cese de la guerra fría. Nehru, Tito, Nasser y los jefes de otras delegaciones han recomendado que se realicen negociaciones de desarme. El último ha propuesto una entrevista Jruschov-Eisenhower.

Estas coincidencias de muchos países neutralistas con posiciones de la U.R.S.S. y de las delegaciones de los países del socialismo se han manifestado también — y en muchos casos de forma vigorosa y entusiasta — en lo que se refiere a otro aspecto esencial del discurso de Jruschov: a su demanda de que la O.N.U. condene solemnemente el sistema colonial y contribuya activamente a liquidarlo allí donde todavía subsiste. Y es que una de esas cosas extraordinarias a que se refería el corresponsal aludido consiste en las importantes modificaciones que ha experimentado la composición de la O.N.U., como consecuencia de los grandes cambios sobrevenidos en el mundo.

En la O.N.U. han hecho irrupción trece países del Africa negra que acaban de conquistar su independencia y una nueva América: la América de nuestra sangre que lucha por sacudirse el yugo norteamericano. Y han presentado dos actas de acusación: los unos contra el colonialismo clásico que, como en el Congo, forcejea por reducir la independencia de esos países a algo puramente formal; Fidel Castro — que ha producido en la Asamblea una enorme impresión — denunciando la explotación norteamericana sobre un continente y las intrigas y agresiones con que Washington pretende

impedir que Cuba siga su camino de independencia y progreso.

El curso de la Asamblea indica que esas coincidencias entre los países neutralistas y los socialistas se harán cada día mayores. ¿Porque los primeros estén minados por astutos agentes comunistas, como voceaba una propaganda impúdica y obtusa? ¡Claro que no! Ese proceso avanzará por la fuerza de las cosas. Porque los países desgajados del sistema colonial no están interesados en la guerra, sino en la paz, para hacerse en ella. No están interesados en favorecer los desig-nios del imperialismo sino en hacerlos fracasar. Y tanto en su necesidad de paz como de ayuda y progreso tienen un sostén, desinteresado y poderoso, en la U.R.S.S. y en el campo socialista. Lo que ocurre en la Asamblea confirma hasta qué punto, al luchar consecuentemente por la paz y por la independencia y la libertad para todas las naciones, los países socialistas acrecientan su prestigio en el mundo y movilizan en favor de esos objetivos una fuerza material inmensa.

EN UN MUNDO QUE CAMBIA...

Y esto nos lleva de la mano a otra proposición hecha por Jruschov en su discurso: la de que la O. N. U. sea organizada en forma nueva. Hoy, todos los poderes ejecutivos están en manos de un solo hombre: su Secretario General, que representa al bloque imperialista. La U.R.S.S. propone su sustitución por un triunvirato en el que haya un representante de los países occidentales, que puede ser el mismo Hammarskjöld; un representante de los países socialistas y otro de los neutros. Esto es lo equitativo y lo que corresponde a las realidades internacionales presentes. Así, el aparato ejecutivo de la O.N.U. no podría ser utilizado, como lo ha sido en el Congo, en beneficio de los colonialistas y de sus fantoches. De esta forma, la O.N.U. podría ser dirigida en el espíritu de la coexistencia pacífica.

Si naturalmente, aun no pueden prejuzgarse los resultados de la Asamblea, sí puede decirse que la presentación del plan soviético, la posición expresada por buen número de delegaciones y las conversaciones de Jruschov y de otros dirigentes del campo socialista con gobernantes de numerosos países — ahora se anuncia una entrevista Jruschov-Macmillan — son hechos que propician entendimientos y redundan en beneficio de la paz. La geografía política de la Asamblea confirma cuánto cambian las realidades internacionales en favor de las fuerzas opuestas a la guerra, en favor de la democracia y del socialismo. Indica que, si los pueblos actúan resueltamente, las fuerzas de la paz pueden prevalecer de manera decisiva sobre las de la guerra, impedir ésta y lograr ese desarme general y completo cuya necesidad y posibilidad se va haciendo conciencia en el alma de los pueblos.

De esos cambios del mundo nos dan idea a los españoles ciertos hechos acaecidos en la Asamblea que nos atañen muy directamente. En los últimos años, las acusaciones contra el franquismo que se oían en el recinto de la O.N.U., partían, salvo excepción, de las delegaciones de los países socialistas. Ahora, una nueva voz, en castellano — la de Fidel Castro — se ha sumado a ellas para condenar a Franco y abogar en pro de la libertad de los españoles que el dictador mantiene en las cárceles. Es una nueva demostración de las numerosas y variadas asistencias con que la lucha del pueblo español contra la dictadura cuenta en el mundo.